

## Отчет о работе кафедры методики преподавания иностранных языков ПГГПУ

В период с 17 ноября 2009 года по 21 октября 2014 года

### I. Кадровый потенциал кафедры.

На кафедре работает 15 преподавателей, которые выполняют бюджетную нагрузку 10,6 ставки. Из них профессоров -1, доцентов – 11, старших преподавателей -2, преподавателей -1. Докторов педагогических наук – 1, кандидатов педагогических наук – 10, кандидатов филологических наук – 1.

За отчетный период защитили докторские диссертации – 3 (Безукладников К.Э., Карпушин Н.Я., Мосина М.А.)

Мосина Маргарита Александровна защитила диссертацию 5 июня 2014. Документы находятся в ВАК на рассмотрении.

Защитили кандидатские диссертации – 7 человек, из них сотрудников кафедры – 5 человек (Крузе Б.А., Енбаева Л.В., Вертьянова А.А., Рубина Н.С., Павлюкевич Л.В.).

Крузе Борис Александрович представил к защите докторскую диссертацию в Диссертационный совет Д 212.163.02 на базе НГЛУ. Защита планируется 23 декабря 2014.

Новоселов Михаил Николаевич представил к защите кандидатскую диссертацию в Диссертационный совет Д 212.163.02 на базе НГЛУ. Защита планируется 18 ноября 2014.

В аспирантуре при кафедре обучается старший преподаватель Тетерина Наталья Николаевна. Защита планируется в 2015 году в Диссертационном совете Д 212.163.02 на базе НГЛУ.

Всего в аспирантуре при кафедре обучается 10 человек, из них сотрудников ПГГПУ – 4 человека.

Все преподаватели кафедры в отчетный период прошли переподготовку и повышение квалификации. Ближайший срок повышения квалификации сотрудниками кафедры в 2016 году. Штиглуз Л.Б. проходит повышение квалификации в ПГГПУ в октябре-ноябре 2014 года при поддержке ПСР.

На кафедре работает Научная школа “Антропоцентрические исследования современной парадигмы международного образования” зарегистрирована в 2012 году (Свидетельство № 00692), основатель д.п.н., профессор Безукладников К.Э.

На кафедре работает педагогическая школа, руководитель д.п.н., профессор Безукладников К.Э.

Заведующий кафедрой является послом Международного бакалавриата в России, руководителем единственного на территории СНГ Провайдер центра Международного бакалавриата. 3 сотрудника кафедры являются международными экспертами, международными инспекторами, председателями и членами авторизационных комиссий Международного бакалавриата, сертифицированными международными воркшоп лидерами. 2 преподавателя

кафедры являются сертифицированными мультипликаторами международного Немецкого культурного центра «Институт имени Гёте».

3 преподавателя кафедры являются членами различных советов и комиссий при Министерстве образования и науки Пермского края.

Безукладников К.Э. является членом Диссертационного совета Д 212.163.02 на базе НГЛУ.

Мосина М. А. – член краевой экспертной предметной комиссии по рассмотрению учительских исследований на соискание высшей квалификации. Консультирует учителей, посещают их занятия, подвигает их к выбору современных актуальных проблем, способствующих внесению осязаемого вклада в реализацию концепции модернизации образования.

12 преподавателей кафедры заняты в системе профессиональной переподготовки ППС вуза, учителей Пермского края, России и стран СНГ по линии факультета переподготовки педагогических кадров ПГГПУ и Провайдер центра Международного бакалавриата.

На кафедре работает профессор года ПГГПУ (2012 год), доцент года ПГГПУ (2013 год), молодой учёный года ПГГПУ (2012 год), самый эффективный молодой ученый года ПГГПУ (2011 год).

За отчетный период на кафедре работали: 1 - Заслуженный работник высшего профессионального образования РФ Серова Т.С., 1- Заслуженный учитель РФ Белогрудова В.П., 4 награжденных Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ, 4 награжденных Почетным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», 3 награжденных Почетным знаком "Почетный работник общего образования РФ", до 2013 года на кафедре работал министр образования Пермского края Карпушин Н.Я.

Преподаватели кафедры активно заняты в реализации различных проектов программы стратегического развития ПГГПУ. На кафедре реализовано 2 научных проекта ПСР:

- проект "Антропоцентрическое исследование современной парадигмы международного образования" № государственной регистрации: 01201268574 Сроки реализации: 10.07.2012-30.11.2014
- проект "Разработка безопасной здоровьесберегающей лингвоинформационной среды подготовки будущего учителя в виде веб портала на основе технологий веб 2.0-3.0." № государственной регистраации: 01201268579 Сроки реализации: 10.07.2012-01.07.2013

На кафедре создано малое инновационное предприятие ПГГПУ:

- «Инновационные процессы в образовании», директор Б.А. Крузе;

## II. Научная работа кафедры.

За отчетный период сотрудниками кафедры и аспирантами опубликовано:

- 6 научных статей в международных журналах, индексируемых в международной базе цитирования SCOPUS и 2 находятся в печати;
- 82 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных Минобрнауки РФ;
- 125 статей в журналах и сборниках научных статей, индексируемых в российской базе цитирования РИНЦ;
- 75 статей в межвузовских научных сборниках и материалах конференций различного уровня.
- 12 монографий;
- 3 учебника, имеющих гриф «Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации»;
- 4 учебных пособия, имеющих гриф «Допущено Министерством образования и науки Пермского края»;
- 15 электронных учебных пособий, зарегистрированных в Информрегистре.
- 3 учебных пособия изданы в издательстве «Просвещение».

Сотрудниками кафедры организовано 3 международных научных конференции в Москве, Санкт-Петербурге и Перми.

Издан сборник материалов VIII ежегодной Международной научно-практической конференции Ассоциации школ Международного бакалавриата стран СНГ (Пермь, 24-26 апреля 2014 г.), зарегистрированный в РИНЦ (редколлегия сборника: Безукладников К.Э., Крузе Б.А., Вертьянова А.А., Новоселов М.Н.).

Сотрудники кафедры приняли участие более чем в 40 международных конференциях и выступили с докладами, среди них, наиболее значимы: Международная конференция Международного бакалавриата в Ливерпуле (2010 год), в Риме (2014 год), международная конференция «Going Global» США (2014 год), международные конференции Ассоциации школ Международного бакалавриата (2012 год в Казахстане, 2013 год в Санкт-Петербурге, 2014 год в Перми).

Индекс Хирша в РИНЦ :

Безукладников К.Э.- 9

Крузе Б.А. – 6

Вертьянова А.А. - 2

Мосина М.А. – 2

Рубина Н.С. - 2

Новоселов М.Н. - 1

6 аспирантов кафедры приняли участие во всероссийских олимпиадах аспирантов в Санкт-Петербурге и Челябинске и заняли в различных номинациях 1,2,3 места.

На кафедре работает аспирантура по специальности 13.00.01. В настоящий момент 10 аспирантами руководят 3 сотрудника кафедры.

Кафедра дает заключение ведущей организации по кандидатским и докторским диссертациям. 4 преподавателя кафедры постоянно выступают оппонентами по кандидатским и докторским диссертациям в Диссертационных советах Екатеринбурга, Ижевска, Н.Новгорода, Москвы, Тамбова, С.-Петербурга.

### III. Учебно-методическая работа кафедры.

За отчетный период сотрудники кафедры обслуживали 28 ООП, по специальностям и направлениям подготовки (бакалавриата и магистратуры).

По всем преподаваемым дисциплинам имеются УМК, которые постоянно обновляются, что отражено в протоколах заседания кафедры. Все дисциплины обеспечены учебно-методической литературой, из них 19 учебных пособий созданы сотрудниками кафедры (10 при содействии ПСР ПГГПУ).

На кафедре работает 2 магистерские программы по направлению Педагогическое образование:

1. «Иностранный язык в лингвополикультурном образовательном пространстве» руководитель К.Э. Безукладников
2. «Иностранный язык» руководитель М.А. Мосина

Создан учебный план и ведется разработка УМК и подготовка учебных пособий для магистерской программы «Международный бакалавриат» руководитель Б.А. Крузе. Первый набор студентов планируется в 2015-16 годах. Программа подлежит дальнейшей аккредитации в организации Международного бакалавриата (Нидерланды) с целью выдачи международного сертификата учителя школ Международного бакалавриата, дающего выпускникам возможность работать в международных школах мира и как следствие, повышающее их конкурентоспособность. Для иностранных студентов обучение будет вестись на английском языке. К программе выразили интерес и поддержку Организации Международного бакалавриата, Правительство Республики Саха (Якутия), Правительство Калининградской области, Министерство образования и науки Пермского края, Ассоциация школ Международного бакалавриата стран СНГ.

На кафедре созданы контрольно-измерительные материалы, диагностические средства, фонды тестовых и контрольных вопросов для текущей оценки знаний по дисциплине в системе АСТ, которые в связи с переходом на ФГОС ВО (3+) нуждаются в дальнейшей доработке и адаптации к ООП академического и прикладного бакалавриата и магистратуры.

Тематика курсовых, выпускных квалификационных работ, магистерских диссертаций соответствует требованиям ГОС и ФГОС ВПО.

В 2011 и 2013 годах студенты кафедры заняли первое место во всероссийских олимпиадах по методике преподавания иностранных языков в Уфе и Ижевске.

Преподаватели кафедры имеют 23 совместных со студентами публикаций в научных сборниках разного уровня, в том числе, международных, индексируемых в РИНЦ.

#### IV. Координационные связи

Кафедра рассматривает себя и своих студентов как часть отрасли образования и внедряет современные технологии обучения и саморазвития учителя одновременно на всех уровнях. Так совместно с Министерством образования Пермского края создан сетевой электронный профессиональный портфолио педагогического работника Пермского края. Студенты, освоившие эту технологию в вузе, без труда работают над своим дальнейшим профессиональным саморазвитием, используя подобную технологию. В 2014 году по заказу Министерства образования и науки Пермского края сотрудники кафедры провели международную конференцию «Культура образования», подготовили к печати и отредактировали сборник материалов конференции, зарегистрированный в РИНЦ,

Организовали 3 воркшопа (79 человек) для учителей школ Международного бакалавриата г.Перми.

Сотрудники кафедры выполняют научные исследования и готовят научные, научно-педагогические и учебные материалы по заказу и грантам Департамента образования г. Перми и Министерства образования и науки Пермского края. Все они имеют гриф «Допущено (одобрено) Министерством образования Пермского края».

Кафедра имеет стабильные связи с университетами Лондона, Бирмингема, Глазго (Великобритания), «Назарбаев Университет» (Казахстан, Астана), ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова», ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет», ФГБОУ ВПО «Уральский государственный педагогический университет», ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет», ФГБОУ ВПО «Московский педагогический государственный университет», ФГБОУ ВПО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», ФГБОУ ВПО Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Кафедра постоянно сотрудничает с АОО «Назарбаев Интеллектуальные Школы» г. Астана Республика Казахстан, сотрудники кафедры Безукладников К.Э., М.А. Мосина, Е.Н. Нельзина, Б.А. Крузе, А.А. Вертьянова, Енбаева Л.В.,

Новоселов М.Н., Рубина Н.С., Павлюкевич Л.В. регулярно проводят семинары, курсы повышения квалификации в объеме более 72 часов для учителей АОО «Назарбаев Интеллектуальные Школы», готовят и публикуют для них учебные пособия, монографии, дидактические материалы. Ведутся совместные научные исследования по использованию современных международных технологий обучения в Республике Казахстан.

Безукладников Константин Эдуардович имеет стабильные связи с издательством «Просвещение», автор многочисленных учебников по английскому языку, выпущенных издательством «Просвещение» с 1996 года по настоящее время и имеющих гриф «Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации». Прошли экспертизу в Российской Академии наук и Российской Академии образования новые учебники для 4 класса и им присвоен гриф «Рекомендовано Министерством образования и науки Российской Федерации», включены в перечень учебников, рекомендованных на 2013-2014 учебный год.

Кафедра поддерживает тесные связи с немецким культурным центром института Гёте в Москве и с VSH (Высшей народной школой) в г. Warendorf (Германия). Преподаватели кафедры систематически принимают участие в семинарах и конференциях, организованных вышеуказанным центром, ездят на стажировки в ФРГ, доценты Нельзина Е. Н., Канцур А.Г. и Насырова А. Б. являются мультипликаторами Центра, организуя семинары для преподавателей и учителей г. Перми и Пермского края, участвуют в апробации новых учебников, создают модули дидактических материалов для проведения семинаров с учителями. Канцур А.Г. и А.Б. Насырова разработали авторские дистанционные курсы для немецкого культурного центра им. Гёте (Москва): 1) проект и онлайн-курс «Рюкзак с книжками», 2) онлайн-курс «Виртуальные встречи стипендиатов института им. Гёте», 3) «Сказочные миры на уроке немецкого» и являются тьютерами курса Виртуальные встречи стипендиатов института им. Гёте, координаторами и тьютерами проекта и онлайн-курса «Рюкзак с книжками», а так же курса «Сказочные миры на уроке немецкого».

#### V. Материальная обеспеченность кафедры

Благодаря усилиям ректора ПГГПУ, профессора Колесникова А.К., ректората (Егорова К.Б., Сюзева В.В., Белавина А.М.), начальника УМУ Батуевой Е.В., сотрудников Программной дирекции, декана факультета иностранных языков Логиновой Т.Г. кафедра получила новые отремонтированные помещения в 4 учебном корпусе, оснащенные новой мебелью и оргтехникой. Все преподаватели кафедры обеспечены рабочими местами, доступом к копировальной и множительной технике, компьютерному оборудованию с выходом в интернет.

#### Выводы

Кафедра имеет стабильный кадровый потенциал. В перспективе, в 2015 году ожидается, что на кафедре будет работать 3 доктора педагогических наук, 14 кандидатов педагогических и филологических наук и 1 аспирантка (Щепина И.Г.). Ожидается стабильное развитие аспирантуры (3 руководителя, подготовка кадров высшей квалификации для ПГГПУ, в том числе, кафедр методики преподавания иностранных языков, немецкого и французского языков, иностранных языков и других вузов г. Перми).

Прогнозируется стабильное развитие магистерских программ, в том числе международных, с подготовкой магистров образования для России, стран СНГ и дальнего зарубежья.

Большая работа предстоит в связи с переходом на ФГОС ВО (3+) по подготовке УМК для дисциплин по направлениям подготовки академического и прикладного бакалавриата, академической и прикладной магистратуры, а так же совершенствованию и переработке для новых ООП контрольно-измерительных материалов, диагностических средств, фондов тестовых и контрольных вопросов для текущей оценки знаний по дисциплинам в системе АСТ.

Прогнозируется дальнейшее развитие координационных связей кафедры по всем направлениям, указанным в отчете, создание сетевой магистратуры с НГЛУ.

Преподаватели кафедры планируют дальнейшее участие в различных конкурсах, в том числе научных, для получения грантовой поддержки разного уровня на научные исследования и учебно-методическую работу. Большое внимание следует уделить развитию профессиональной ориентации и рекламе образовательных программ ПГГПУ, в реализации которых принимает участие кафедра, как в Пермском крае, так и других регионах Российской Федерации, стран СНГ и дальнего зарубежья. Большую озабоченность вызывает тенденция к сокращению ставок ППС, что может привести к потере и уничтожению сложившегося кадрового потенциала кафедры.

Заведующий кафедрой, д.п.н., профессор

К.Э. Безукладников